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REVISTA DE ECOLOGIE


BIOLOGI ROMANI DE SEAMA – EMIL RACOVITA SI GRIGORE ANTIPA

Prof. Univ. Dr. Petre NEACSU1
Summary: This biographical paper present the life and work of two of the most important Romanian biologists, who may constitute the core of the Biology in Romania: Emil Racovita and Grigore Antipa. The below short description unveils these biologists personalities along with their important academic and research work.

Emil Racovita-intemeietorul biospeologiei
         Emil Racoviţă (1865 - 1947) reprezintă o strălucită figură a biologiei şi un savant de renume mondial. 
         În anul 1891 trece licenţa în ştiinţe1e naturale la Universitatea din Paris şi doctoratul în ştiinţe naturale tot la Paris, în anul 1896. După obţinerea licenţei, lucrează în laboratoarele staţiunilor de biologie marină din Franţa.

         La 16 august 1897, se îmbarcă biolog pe vasul Belgica:în expediţia antartică belgiană.

       În Antartica face valoroase observaţii ştiinţifice asupra pinguinilor, focilor şi, mai ales, asupra balenelor.

          Reîntors în Franţa, Racoviţă este numit în anul 1900 subdirector al laboratorului de la Banyuls-sur-Mer, iar, un an mai târziu, conduce, împreună cu cercetătorul francez Prevot revista ”Archives de zoologie expérimentale et générale”.

         În anul 1904 are loc o cotitură în preocupările ştiinţifice ale savantului român, o dată cu observaţiile referitoare la răcuşorul incolor şi orb din peştera Cueva del Drach din Insulele Baleare. Din acel moment, E.Racoviţă pune un accent deosebit pe studiul organismelor cavernicole.
         În primul volum al revistei “Biospeologica” (1907), savantul publică lucrarea fundamentală  Essai sur les problèmes biospéologiques, care stabileşte principiile, metodele şi programul de dezvoltare a unei noi ramuri a ştiinţelor biologice. Această lucrare a lui Racoviţă constituie actul de naştere al biospeologiei, ştiinţa ce studiază vieţuitoarele din peşteri.

         El face o clasificare generală a organismelor cavernicole, împărţindu-le în trei categorii, după gradul de adaptare la mediul subteran : trogloxene (care se întâlnesc accidental în peşteri),

troglofile (care trăiesc şi se reproduc atât în peşteri, cât şi la suprafaţă) şi troglobii (care trăiesc şi se reproduc numai în peşteri). 

       Racoviţă şi colaboratorii săi vizitează, numai în perioada 1904-1924, peste 1400 de peşteri din Europa, Africa şi America de Nord, de unde colectează peste 150000 de exemplare de organisme cavernicole.

       În anu11920, la invitaţia guvernului român, Racoviţă vine în ţară şi este numit profesor de biologie generală la Universitatea din Cluj. În acelaşi an, Racoviţă înfiinţează Institutul de speologie, primul institut de acest fel din lume. 0 data cu înfiinţarea Institutului de speologie din

Cluj, centrul studiilor de biospeologie mondială se mută în România.

       În anu11921, împreună cu colaboratorul său francez R. Jeannel, la care se asociază şi alţi colaboratori, începe o vastă acţiune de cercetare a peşterilor  din Munţii Apuseni.

         În 1935 bilanţul activităţii Institutului de speologie este următorul: peste 1200 de peşteri explorate, peste 50000 de eşantioane şi serii de eşantioane, 54 de memorii publicate în şapte volume din “Biospeologica”. În afară de aceste memorii de dimensiuni mari, mai sunt publicate numeroase note şi lucrări de mai mică întindere în “Lucrările Institutului de speologie“, totalizând şapte volume.

         Pentru prodigioasa sa activitate ştiinţifică şi socioculturală, Racoviţă este onorat cu diverse funcţii: Director al Institutului de Speologie din Cluj (1920 - 1947), Rector (1929 - 1930) şi Prorector (1930 - 1931) al Universitaţii din Cluj, Membru al Academiei Române (1920), Preşedinte al Academiei Române (1927 -1929), Doctor Honoris Causa al Universitaţii din Lyon (1923), Membru al Soc. Zoologice din Franţa (1896), Membru al Soc. Regale de
Geografie din Anvers (1900), Membru al Soc.de Speologie din Paris (1910), Preşedinte de onoare al Societăţii de Speologie din Paris (1910), Membru al Societăţii de Zoologie din Londra (1910), Membru al Junta de Ciencias naturales din Barcelona (1925), Membru al Societăţii de Biologie din Paris (1925), Preşedinte al Societăţii  Zoologice din Franţa (1925), Preşedinte al Societăţii de Ştiinţe din Cluj (1920 - 1947), Preşedinte al Întâiului Congres al Naturaliştilor din România ţinut la Cluj în 1928, Subdirector al Staţiunilor zoologice marine de la 

Banyuls-sur-Mer (1920), Codirector al revistei ”Archives de zoologie expérimentale et générale”(1947).

        Racoviţă este unul dintre iniţiatorii ocrotirii naturii în România, iar cea mai importantă realizare a sa este întemeierea biospeologiei ca ştiinţă şi fondarea primului Institut de speologie din lume la Cluj (1920).
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Grigore Antipa (1867-1944)
       Grigore Antipa este unul dintre cei mai mari biologi români,desfăşurându-şi activitatea în două direcţii: muzeografie şi hidrobiologie.

        În anul 1906 este terminată actuala clădire a Muzeului de istorie naturală din Bucureşti, care îi poartă numele. Prin vitrine şi diorame artistic realizate, Antipa reuşeşte să prezinte animalele din diferite regiuni în mediul lor natural de viaţă, cu relieful, vegetaţia şi fauna caracteristice acelor zone. Cunoscut şi apreciat ca mare muzeolog, Antipa este solicitat să-şi dea concursul la reorganizarea unor muzee din Europa. 

       Cea mai mare parte din activitatea lui Antipa este consacrată cercetărilor hidrobiologice şi economiei piscicole. Atât ca cercetător, cât şi ca reorganizator, el  contribuie la studierea, valorificarea şi sporirea bogăţiilor naturale ale ţării.  

        În vederea cunoaşterii şi sporirii producţiei piscicole în România, Antipa" elaborează o serie de lucrări referitoare la fauna piscicolă, aducând contribuţii importante la cunoaşterea sturionilor, a altor specii de peşti şi la pescuitul în România, ocupându-se în special de regiunea inundabilă şi de Delta Dunării.

       După o serie de cercetări cu privire la geneza, evoluţia, structura fizică şi ecologică a Deltei Dunării, Antipa ajunge la concluzia că încercările de îndiguire în vederea obţinerii unor terenuri pentru agricultură nu au o bază ştiinţifică. Arătând importanţa inundaţiilor pentru sporirea producţiei de peşte (care este în funcţie de nivelul şi durata revărsărilor anuale), el preconizează un sistem de exploatare a terenurilor inundabile, în care terenurile agricole să se învecineze cu cele piscicole. Sistemul propus de Antipa este adoptat de Facultatea de agricultură din Urbana (U.S.A.), pentru exploatarea regiunilor inundabile ale fluviului Illinois .Normele privitoare la pescuit şi ocrotirea peştelui prevăzute de legea pescuitului (elaborate de Antipa) sunt aplicate cu succes în marile pescării de pe Volga şi Marea Caspică.

       După Antipa, pentru a spori producţia de peşte trebuie îmbunătăţite condiţiile de viaţă din bălţi şi lacuri. În acest scop, el întreprinde săparea de canale pentru împrospătarea apelor stătute din lacurile şi bălţile închise, fapt ce conduce la sporirea considerabilă a producţiei de peşte. În
acest fel este ameliorat în primul rând lacul Razelm, care, după săparea canalului de legătură cu Dunărea, îşi sporeşte producţia de peşte de peste zece ori.

       Antipa se ocupă în mai multe lucrări şi de problema valorificării stufului din Delta Dunării pentru extragerea celulozei. Ajungând unul dintre cei mai mari specialişti în această problemă, el este consultat şi de unele întreprinderi italiene, germane etc.,în încercările lor de a valorifica

industrial stuful din ţările respective.

        Antipa face de asemenea cercetări importante asupra hidrografiei, biologiei şi producţiei piscicole ale Mării Negre.

        Datorită cunoştinţelor sale din domeniile hidrologiei, pisciculturii şi problemelor Dunării, Antipa este numit membru în Conducerea  administraţiei Pescăriilor Statului (1895), inspector general al Pescăriilor Statului (1897), consilier expert al Comisiei Europene a Dunării, membru al Comisiei Intenaţionale pentru exploatarea ştiinţifică a Mării Mediterane, membru în Comitetul de perfecţionare al Institutului Oceanografic din Paris etc. 

        Concepţia biologică a lui Antipa reprezintă o încercare meritorie de a aduce o  contribuţie proprie la explicarea naturii vii.

         Prin realizările sale în domeniul muzeologiei şi al hidrobiologiei, ca şi prin concepţia sa biologică, Antipa aduce contribuţii importante la dezvoltarea şi popularizarea  biologiei în România şi la progresul acestei ştiinţe pe plan mondial.
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