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REVISTA DE ECOLOGIE


DIMITRIE LUCESCU – OM DE STIINTA, PRACTICIAN SI MANAGER IN DOMENIUL MEDICINEI VETERINARE

Petru BEJINARIU1
Summary: This short biographical article is reminding the name, work, and life of the veterinarian and scientist Dimitrie LUCESCU. The article briefly presents his managerial work as a governmental person and his academic achivements, along with his studies in the field of veterinary research.

           Introducere:   Nascut la 11.octombrie 1909, Badeuţi.  Dimitrie LUCESCU a fost medic veterinar, asistent la secţia de biologie a  Institutului Naţional Zootehnic (1937- 1940), director a1 Staţiunii zootehnice Domniţa (1949-1958), şef serviciu şi inspector şef  în Departamentul Agriculturii de Stat (1949-1958), si şefu1Fermei zootehnice Popeşti-Leordeni (1958- 1969).

         Si-a luat doctoratul cu teza « Contribuţii la studiul morfologic al lânii de Karnabat  la vârsta de 6 şi 14 luni « , sustinută în 1937 la Bucureşti.

      La şcolile din localităţile Bădeuţi şi MiIişăuţi, astăzi oraşul MiIişăuţi, s-au format generaţii după generaţii, mulţi tineri devenind specialişti în diverse domenii. 

      Unul dintre aceştia a fost Dimitrie Lucescu. S-a  născut la 11 octombrie 1908, acum o sută de ani, în satul Bădeuţi, a urmat şcoala primară în satul natal şi apoi  Liceul teoretic "Eudoxiu Hurmuzaci" Rădăuţi, promoţia 1928. Între anii 1929-1935, a urmat Facultatea de Medicină Veterinară de la Universitatea Bucureşti. Pasionat de domeniul medicinii veterinare, s-a înscris la doctorat la Universitatea Bucureşti  şi în anul 1937 a susţinut teza de doctorat  Contribuţiuni la studiul morfologic al lânii de Karnabat, la varsta de 6 şi 14 luni , cu care devine doctor în medicină veterinară.

      Cu o astfel de pregătire, Dimitrie Lucescu a lucrat , între anii 1937- 1940, ca asistent universitar la Secţia de biologie de la InstitutuI Naţional de zootehnie. Între anii 1949-1950 a lucrat în calitate de director al Staţiunii Zootehnice, apoi şef de serviciu şi inspector la Departamentul Agriculturii de Stat. Între anii 1958-1969 a fost şeful Fermei Popeşti-Leordeni.

     În producţie a probat calităţi deosebite în organizarea activităţii din domeniul zootehniei, fie la nivelul Guvernului, fie direct la ferma zootehnică. Specialiştii din domeniu ştiu că ferma zootehnică Popeşti-Leordeni, unde a lucrat ca manager Dimitrie Lucescu timp de 11 ani, era o unitate de renume pentru zootehnia din România.

       S-a pensionat în anul 1969 la această vestită fermă zootehnică.
      Cercetările cu implicaţii practice deosebit de importante au avut ca obiect cercetarea taurinelor şi ovinelor. Aceste cercetări au făcut obiectul unor studii şi articole publicate în reviste, anuare şi volume de specialitate : "Revista ştiinţelor veterinare", "Revista Gospodăriilor agricole de stat" ş.a. 

        A publicat şi lucrări ştiinţifice precum: Producţii ridicate de lapte la vaci, Bucureşti, Institutul de Documentare Tehnică, 1961; Creşterea tineretului taurin în grajduri deschise, Bucureşti, Institutul de Documentare Tehnică, 1961; Lucerna-furaj valoros în hrana animalelor, Bucureşti, Consiliul superior al agriculturii, 1966; Creşterea şi îngrijirea junincilor, Bucureşti, "Ceres",1972; Creşterea vacilor de lapte, Bucureşti,"Ceres", 1973; Îngraşarea taurinelor în  gospodăriile populaţiei, Bucureşti,"Ceres", 1975.

       Menţionăm că între publicaţiile sale am găsit o lucrare monografică privindu-I pe Petre Spânu, membru corespondent al Academiei Române. În acest studiu monografic, Dimitrie Lucescu evocă viaţa şi activitatea omului de ştiinţă şi practicianului 

Petre Spânu, fost subdirector şi la Herghelia din Rădăuţi. 

       Se opreşte şi la un moment cu semnificaţie istorică. Începând cu 1 ianuarie 1924, Petre Spânu este numit director al Hergheliei de Stat şi al Depozitului de armăsari Bonţida - Cluj.

       În anul 1940, când a aflat de Dictatul de la Viena, Petre Spânu a dat ordin specialiştilor şi îngrijitorilor ca toate animalele să fie mânate cât mai departe de graniţa fixată prin acest act nedrept. Până au aflat hortiştii, animalele erau deja în teritoriul rămas românilor. Pentru această măsură, Petre Spânu a fost condamnat la moarte de către Statul Ungar. Sentinţa nu a putut fi îndeplinită, fiind o condamnare în contumacie.
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