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FACTORII  CARE  AU CONTRIBUIT  ŞI  CONTRIBUIE  LA  DISTRIBUŢIA MIRIAPODELOR   PE   SUPRAFAŢA   PĂMÂNTULUI 

Mihaela MINCULETE 

Abstract: The spreading of myriapods on the Earth's surface has been influenced by many internal factors (expansion of species, the power of reproduction, dissemination) or external factors (cosmic, telluric, ecological, palaeographical). In systematic terms, myriapods are members along with insects, crustaceans and arachnids of the phylum Arthropoda, and are divided into four groups with the rank of Class: Diplopoda, Chilopoda, Pauropoda and Symphyla. Myriapods are apparently one of the first groups of terrestrial Arthropods who captured terrestrial environment. Diplopoda are known from Late Paleozoic fossils (from Permian and Carboniferous), they were already differentiated and currently known evolutionary lines – Glomerida on one side and the other typical Diplopoda. Pauropoda are not known as fossils, but Symphyla are known from Tertiary when forms were similar to the present ones. From Chilopodas, Geofilidas are known from the Cretaceous and forms to be considered Chilopoda’s dates from Carboniferous. However, similar forms are known only to those present in the Cretaceous and Tertiary (Oligocene). Recently, from the Lower Devonian a fossil, Scutigeromorpha, has been described suggesting that the group is still very old.

Introducere: Miriapodele, organisme larg răspândite în litiera şi solul pădurilor de foioase, pot fi considerate o componentă importantă a comunităţilor bioedafice forestiere.

Din punct de vedere sistematic, miriapodele fac parte, alături de insecte, crustacee şi arahnide, din încrengătura Arthropoda, şi se împart în patru grupe cu rang de clasă: Diplopoda, Chilopoda, Symphyla şi Pauropoda.

Prin dimensiunea corpului, simfilele şi pauropodele fac parte din mezofaună, iar chilopodele şi diplopodele sunt elemente importante ale macrofaunei.

Din punct de vedere ecologic, acestea ocupă poziţii diferite în reţeaua trofică a ecosistemului. Chilopodele sunt zoofage şi intervin în reglarea  numerică a altor populaţii din biocenoză. Diplopodele sunt saprofage şi au rol important în descompunerea resturilor vegetale şi repunerea în circuit a unor substanţe, iar simfilele sunt atât saprofage, cât şi fitofage, unele specii dăunând plantelor agricole. 

Din punct de vedere filogenetic, miriapodele nu pot fi analizate fără să se ţină seamă de insecte. După toate probabilităţile, separarea claselor de miriapode şi de insecte s-a făcut în cambrianul inferior sau în precambrian; totuşi, insectele şi clasele de miriapode păstrează practic un plan de structură comun relevat printr-o organizaţie internă de acelaşi tip (aparat digestiv, excretor, circulator, sistem genital - similare). Dintre aceste grupe, chilopodele apar ca fiind grupul cel mai nespecializat din punct de vedere al morfologiei (corp alcătuit din segmente în mare parte identice, prevăzute cu apendice ambulatoare identice, aparat bucal cu podochilariu etc. Insectele, simfilele, pauropodele şi diplopodele se aseamănă prin tendinţa de fuzionare a segmentelor corpului şi prin aparatul bucal cu buza inferioară (labium) sau un echivalent al acesteia (care rezultată prin fuzionarea în plan median a unei foste perechi de maxilipede), de asemenea, stadiile larvare ale celor trei tipuri de miriapode menţionate şi larvele insectelor au acelaşi număr de apendice ambulatoare. 

  
 În ce priveşte relaţiile filogenetice, pauropodele şi simfilele sunt mai apropiate între ele şi ambele grupe sunt mai apropiate de insecte decât de diplopode. Diplopodele şi insectele sunt cele mai specializate grupe, în vreme ce pauropodele şi simfilele datorează mediului şi modului lor de viaţă păstrarea unor trăsături de primitivitate.  

  
 Analize recente ale materialului genetic extranuclear - ARN ribosomal -  confirmă datele paleontologice potrivit cărora grupele de miriapode s-au diversificat în decursul cambrianului, însă au relevat de asemenea că insectele sunt mai apropiate de crustacee decât de miriapode.   

Analiza  răspândirii miriapodelor  pe suprafaţa Pământului  a  evidenţiat faptul că aceasta a fost influenţată de o multitudine de factori care pot fi grupaţi în: A - factori interni şi B - factori externi.

A. Factori interni

Expansiunea unei specii depinde, în primul rând, de puterea de reproducere şi de diseminare (cu alte cuvinte, de potenţialul de înmulţire), de speranţa de viaţă, de amplitudinea ecologică, de plasticitatea genetică etc.

B. Factori externi

Factorii externi răspunzători de răspândirea speciilor de miriapode pe suprafaţa Pământului sunt :

a) factori cosmici (astronomici)- razele solare;

b) factori telurici/fizici (forma Pământului, mişcarea de rotaţie);

c) factori ecologici abiotici (climă, sol, expoziţie, lanţuri de munţi);

d) factori ecologici biotici (plante, animale ca hrană, paraziţi, prădători));

f) factori (paleografici)istorici–mişcări orogenetice, glaciaţii, evoluţia blocurilor de uscat.

Atât factorii cosmici, cât şi cei telurici sunt răspunzători de condiţiile climatice dintr-un anumit teritoriu, în special de temperatură şi de umiditate, care la rândul lor au o mare înrâurire asupra repartiţiei organismelor.

Unghiul sub care cad razele solare pe suprafaţa Pământului, la diferite latitudini şi diferite momente ale zilei şi ale anului determină cantitatea de energie solară (căldură) pe care o primesc diferite porţiuni ale planetei în anumite momente ale zilei. După cum este de ştiut, mărimea fluxului de energie radiantă ce ajunge la nivelul solului depinde de durata zilei, de unghiul de incidenţă al radiaţiilor solare şi de transparenţa aerului.

La rândul ei, intensitatea radiaţiilor solare exercită o influenţă fundamentală asupra aerului atmosferic care, având un efect major asupra variaţiilor de presiune şi mişcării maselor de aer, asupra formării precipitaţiilor şi circulaţiei apelor oceanice, determină zonarea climatică a globului.

Luând ca bază de calcul cantitatea de energie radiantă ce ajunge în sol, la diferite  latitudini, globul pământesc a fost împărţit în 7 zone termice latitudinale cărora le corespund zone biogeografice, în cazul de faţă zone faunistice: polare, arctice, subarctice, temperate, subtropicale, tropicale şi ecuatoriale. Aceste zone climatice latitudinale au, deci, o legitate matematică şi se datoresc rotaţiei Pământului şi formei sale sferice.

Determinarea climatică a distribuţiei miriapodelor face ca în afara zonalităţii latitudinale, să existe şi o zonalitate altitudinală numită etajare biogeografică, care se desfăşoară în munţi. Scăderea temperaturii pe măsura creşterii altitudinii are ca urmare a unor fâşii biogeografice altitudinale (etaje) mult mai bine individualizate ca cele latitudinale. Aceste etaje reprezintă unităţi biogeografice de rang inferior (provincii, subprovincii) în cadrul subregiunilor şi regiunilor biografice longitudinale.

În afară de această distribuţie zonală şi verticală (datorată factorilor ecologici), ale căror unităţi speciale sunt evidenţiate după criterii fizionomice, există şi o distribuţie regională, determinată de factori istorici, de condiţii ecologice şi mecanisme genetice reflectate în compoziţia taxonomică a faunelor şi florelor diferitelor regiuni.

În fine, o altă clasificare (diviziune biogeografică) a luat în considerare vechimea şi evident, repartiţia  unor taxoni. Astfel, zoologii ai sesizat asemănarea faunistică a unora dintre uscaturile Globului, stabilind 3 mari diviziuni biogeografice terestre supraregionale numite Gea: Arctogea (Europa, America de Nord, Asia, Africa), Neogea (America de Sud) şi Notogea care înglobează Australia, Noua Zeelandă).

Spre deosebire de biogeografi, biologii au împărţit biosfera în biomuri (grupe de biocenoze determinate de un anumit tip de climă sau element fizico-geografic).Principalele biomuri de pe Pământ sunt : pădurile, preeriile şi stepele, deşerturile, tundrele, apele dulci, apele sărate, vegetaţia fiind elementul determinant în astfel de clasificări. 

Factorii istorici (paleografici) au influenţat repartiţia miriapodelor (laolaltă cu plantele şi animalele) pe suprafaţa Pământului. Prin sintagma de modificări paleogeografice se înţelege pe de o parte schimbările contururilor orizontale (deriva continentelor) şi verticale (mişcări orogenetice) ale uscaturilor pe durata erelor geologice, iar pe de altă parte transformările climatice pe parcursul istoriei Terrei, în primul rând fenomenele climatice reversibile, ale căror extreme reci au culminat cu glaciaţiunile. 

Cauzele principale ale acestor modificări paleogeografice au fost procesele tectonice de la nivelul scoarţei terestre, mişcările orogenetice, vulcanismul şi fenomenele astronomice care au avut loc la diferite ere. 

În legătură cu procesele tectonice de la nivelul scoarţei terestre trebuie reţinută teoria derivei continentelor, care susţine că iniţial era un singur uscat (Pagea) care ulterior s-a crăpat mai multe uscaturi (care au plutit pe Sima) ce au ajuns în diferite locuri pe Glob. 

Referitor la glaciaţii, s-a stabilit că, de-a lungul timpurilor geologice s-au succedat cel puţin 5 perioade glaciare. Cea dintâi glaciaţie dovedită din istoria Terrei  este glaciaţia huroniană (Proterozoicul inferior acum 2500-2300 milioane de ani), denumită după regiunea lacului Huron (Canada) în care au fost găsite urme specifice acestui fenomen.

A doua, şi cea mai grandioasă glaciaţie din câte s-au cunoscut pe Terra, a avut loc în Proterozoicul Superior (acum 950-650 de milioane de ani), a treia glaciaţie a avut loc în Ordovicianul Superior (acul 450-440 de milioane de ani) iar a patra glaciaţie a avut loc la sfârşitul Carboniferului (300-280 de milioane de ani).

A cincea, ultima, glaciaţia cuaternară sau pleistocenă, a debutat acum 180000 de ani şi a durat până acum 14000 de ani î.e.n., perioadă  care s-a manifestat prin cel puţin 20 de faze glaciare majore. Sub raport structural şi spaţial, a avut cele mai puternice repercusiuni asupra peisajului biogeografic din emisfera nordică, deşi fluctuaţiile de temperatură s-au produs concomitent pe întreaga planetă.

Miriapodele sunt se pare unul din primele grupe de artropode care a cucerit mediul terestru. Diplopodele sunt cunoscute cu fosile de la sfârşitul paleozoicului (din permian şi carbonifer), când erau deja diferenţiate liniile evolutive cunoscute şi în prezent - glomeridele pe de-o parte şi diplopodele tipice pe de altă. Pauropodele nu se cunosc sub formă fosilă, însă simfilele sunt cunoscute din terţiar, când existau forme asemănătoare cu cele actuale. Fosilele de chilopode sunt rare, datorită slabei chitinizari a cuticulei. Dintre chilopode, geofilidele sunt cunoscute din cretacic iar forme considerate a fi chilopode datează din carbonifer. Totuşi, forme asemănătoare celor actuale sunt cunoscute abia în cretacic şi terţiar (oligocen). Recent, din devonianul inferior a fost descrisă o fosilă de scutigeromorf, ceea ce sugerează totuşi că grupul este foarte vechi.
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