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Abstract:  Man has always lived with animals, and sought to understand them. Our knowledge of parasitic infections spread in antiquity, and descriptions of parasites and parasitic infections are found in the earliest writings and were confirmed by finding parasites in archaeological material. Zoology, as a science, began in the 16th century with the awakening of a new spirit of observation and exploration, but for a long time had a separate course uninfluenced progress in medical studies of anatomy and physiology. Humans are hosts to nearly 300 species of parasitic worms and over 70 species of protozoa, some derived from our primate ancestors and some acquired from domestic animals that have come into contact during our relatively short history on Earth. The life cycle of Giardia is very simple: the parasite multiply in the duodenum, forms cysts that pass in feces and can infect new individuals when they are swallowing in food or water. In over 300 years till the Giardia parasite was discovered, it has become recognized as a common parasite and potential pathogen worldwide. However, it is not yet known how many species can infect humans, and what role can they hosts, if appropriate, epidemiological infection.

INTRODUCERE: Omul a trăit întotdeauna cu animalele, şi a căutat să le înţeleagă. Picturile rupestre  descrie antilope, bizoni, girafe, şi alte animale, dintre care unele sunt acum dispărute. Egiptenii antici au fost fascinaţi de animale şi le-au tratat cu respect religios.

Cunoştinţele noastre de infecţii parazitare se extind în antichitate, şi descrieri ale paraziţilor şi infecţii parazitare se găsesc în cele mai timpurii scrieri şi au fost confirmate de către găsirea de paraziţi în materialele arheologice.

Primele înregistrări scrise din ceea ce sunt aproape sigur infecţii parazitare provin dintr-o perioadă a medicinii egiptene, aproximativ între 3000 şi 400 î.Hr., în special papirusuri descoperite la Teba  la 1500 î.Hr.

Mai târziu, au existat multe descrieri detaliate ale diferitelor boli care ar putea sau nu ar putea fi cauzate de paraziţi, în scrierile  medicilor greci între 800-300 î.Hr., cum ar fi lucrările colectate de Hippocrates, cunoscut sub numele de Hippocratorum Corpus, şi de la medici din alte civilizaţii, inclusiv China 3000-300 î.Hr., India 2500-200 î.Hr., Roma de la 700 î.Hr. la 400 e.n., şi Imperiul arab în a doua parte a primului mileniu.

Zoologia  începe odată cu descrierile lui Aristotel asupra animalelor în lucrarea sa, numită Istoria animalelor, unde el a descris peste 500 specii de animale. Se spune că Alexandru Macedon, unul din foştii săi elevi, îi trimitea din expediţii diferite specii de animale orientale, pentru a fi studiate. Acesta aduna colecţii vaste de animale, unde acestea erau studiate. El a introdus un sistem primitiv de clasificare a animalelor, depinzând de sânge


Militarul şi biologul roman Plinius cel Bătrân a scris o operă enciclopedică de 35 capitole despre animale în jurul anului 50 e.n. numită Historia Naturalis, el a consacrat zoologiei capitolele VIII, IX şi XII. 


În 1550, biologul elveţian Conrad Gesner a scris seria de cărţi Historia animalum, în care el a descris amănunţit câteva sute de specii. Aproape  cu o mie de ani înainte de Darwin, un cărturar afro-arab Al-Jahiz (născut în Basra,781-868), a dezvoltat o teorie rudimentară a selecţiei naturale. În cartea sa despre animale, Jahiz a descris pentru prima dată lupta pentru existenţă şi accentuează modul în care factorii de mediu pot afecta caracteristicile speciilor, forţându-le să se adapteze şi să treacă trăsăturile noi  la generaţiile viitoare.


În Europa, epoca Evului Mediu este caracterizată prin credinţele religioase şi superstiţioase, care au înflorit în dauna  progreselor medicale. Renaşterea a lansat o rafală de activităţi care în cele din urmă a condus la marile descoperiri care au caracterizat sfârşitul secolului 19 şi începutul 20. Aceste descoperiri au inclus demolarea teoriei de generare spontană iar evoluţia teoriei germenilor de către Louis Pasteur care a demonstrat că bolile ar putea fi cauzate de bacterii, descoperirea virusurilor de Pierre-Paul Emile Roux, introducerea de către Robert Koch, a metodelor de prevenire a bolilor provocate de microorganisme, şi de incriminarea vectorilor de către Patrick Manson  în transmiterea de paraziţi au fot surse de inspiraţie pentru mari personalităţi din această perioadă, care au făcut descoperiri într-un număr de domenii, iar concluziile şi ideile lor au hrănit viitorii cercetători. Numele de Pasteur, Koch, Roux, şi Manson apar din nou în istoria  parazitologiei si microbiologiei.

Dar zoologia, ca ştiinţă, a început într-adevăr în secolul 16 cu trezirea unui nou spirit de observaţie şi explorare, dar pentru o lungă perioadă de timp a avut un curs separat neinfluenţat de progresul studiilor medicale de anatomie şi fiziologie.

Instrumentele disponibile pentru a distinge şi izola paraziţii precum Giardia au fost inadecvate până la introducerea mai recentă a tehnicilor  de micrografică electronică şi moleculară. Având în vedere aceste probleme, o revizuire a istoriei Giardiei şi desemnarea speciilor de spp.Giardia este justificată. Giardia a fost iniţial descrisă de un comerciant olandez, Antonie van Leeuwenhoek, în 1681, cunoscut şi ca ,,tatăl microbiologiei”. El a făcut această observaţie a (ceea ce este cel mai probabil) Giardia intestinalis atunci când examinează  propriile fecale diareice  sub  microscop. Van Leeuwenhoek nu a putut totuşi face legătura între această creatură observată şi orice patologie.


În anul 1758 Carl Linne a alcătuit un sistem de clasificare publicat în  lucrarea  Systema Nature ce a rămas valabil până astăzi, acesta reprezintă un punct de referinţă în studiul ştiinţelor naturale. Prin introducerea nomenclaturii binare el a simplificat, a dat coerenţă şi unitate sistematicii, a redus numărul de genuri şi a furnizat descrieri remarcabile ale animalelor şi plantelor. 

Iar în 1860 Charles Darwin propune teorema evoluţiei animalelor. Descoperirile lui Darwin a revoluţionat domeniul ştiinţelor zoologice şi botanice, prin introducerea teoriei evoluţiei prin selecţie naturală ca o explicaţie pentru diversitate a tuturor formelor de viaţă animală şi vegetală.

Oamenii sunt gazde pentru aproape 300 de specii de viermi paraziţi şi peste 70 de specii de protozoare, unele derivate din strămoşii noştri primate şi unele achiziţionate de la animalele domestice cu care am venit în contact în timpul istoriei noastre relativ scurte de pe Pământ. 
Studiul sistematic al paraziţilor a început cu respingerea teoriei de generare spontană şi promulgarea  teoriei microbilor.

O clasificare corespunzătoare pentru spp Giardia este esenţială pentru o înţelegere a patogenezei şi epidemiologiei de infecţie, precum şi asupra  biologiei organismului. Acest proces a fost dificil deoarece natura (presupusă) asexuată a organismului nu permite experimente  de împerechere pentru a permite  desemnarea clară a speciilor. 

Ciclul de viaţă al Giardiei este foarte simplu: paraziţii multiplică în chisturi în duoden sub forme în care trec în fecale şi pot infecta noi indivizi atunci când acestea sunt înghiţite în alimente sau apă.

Multe dintre descrierile  de spp Giardia  a asumat o specie diferită pentru fiecare gazdă şi, prin urmare, a supraestimat numărul de specii. Descrierile ulterioare ale speciilor pe baza diferenţelor morfologice detectate prin microscopie optică au subestimat, probabil, diferenţele dintre  speciile sau tulpinile izolate, iar  experimentele de transmitere încrucişată de Giardia de la o gazdă la alta au avut rezultate inconsistente.

Observaţiile Van Leeuwenhoek au fost recreate, cu ajutorul unui microscop cu lentile de tipul celui utilizat de olandez, de către microbiologul britanic Brian J. Ford, în 1990, care a arătat în mod clar cum s-ar putea vizualiza Giardia printr-un microscop primitiv.

Organismul a fost descris în detaliu la două sute de ani de la van Leeuwenhoek, în 1859, de un medic ceh numit Vilem Lambl, în lucrarea Mikroskopische untersuchungen der Darmexcrete descrie cum a observat Giardia intestinalis în scaunele copiilor cu diaree,  dar a crezut că organismul aparţine genului Cercomonas şi a  propus numele Intestinalis Cercomonas.

Ulterior, unii  autori au numit genul după el, în timp ce alţii au numit doar speciile întâlnite la om după el (de exemplu, Giardia lamblia). În 1879, Grassi a numit un organism rozător cunoscut acum a fi o specie Giardia, Dimorphus muris, aparent  fără cunoştinţă de descrierea anterioară a lui Lambl.

În 1882 şi 1883, Johann Künstler a descris un organism observat de el în mormoloci (posibil G. agilis), pe care la numit Giardia, de altfel, acum este prima dată când Giardia a fost folosit ca un nume de gen pentru a onora pe profesorul Alfred Mathieu Giard de la Paris. În 1888, Raphaël Blanchard în lucrarea sa Remarques sur le megastome intestinal a sugerat numele de Lamblia intestinalis, după Lambl. 

Parazitul  a beneficiat de puţină atenţie până în 1902, când cercetătorul american Charles Wardell Stiles a început să suspecteze că existată o suspectă relaţie de cauzalitate cu diareele. El publică The type species of certain genera of parasitic flagellates, particularly Grassi's genera of 1879 and 1881  unde schimbă denumirea în Giardia duodenalis şi în fine în Giardia lamblia în 1915. Acest lucru nu a fost însă luat în atenţie până în 1914 - 1918 în timpul Primului Război Mondial, când la soldaţii care s-au îmbolnăvit de diaree au fost găsite, în fecale,  chisturi Giardia care au provocat simptome similare atunci când au fost administrate la animalele de laborator.

În acelaşi an (1915), C. A. Kofoid şi E. D. Christensen au scris ,,Numele generic Lamblia Blanchard -1888 ar trebui să dea  întâietate  lui Giardia Kunstler din 1882” dar ambii autori au folosit în lucrarea publicată în 1920 A critical review of the nomenclature of human intestinal flagellates termenul de Giardia enterica.

Au continuat să fie controverse cu privire la numele speciilor de Giardia mulţi ani, cu unii cercetători care sugerează numele speciilor pe baza gazdei de origine şi alţii concentrându-se pe morfologie. De exemplu, numele a peste 40 de specii s-au bazat pe gazda de origine.

În 1921, Clifford Dobell  în lucrarea A report on the occurrence of intestinal parasites in the inhabitants of Britain with special reference to Entamoeba histolytica a sugerat că Giardia este un agent patogen.

În 1922 C.E. Simon în  A critique of the supposed rodent origin of human giardiasis folosind criterii morfologice pentru a distinge Giardia lamblia de Giardia muris a acceptat numele de Giardia pentru specia umană.

În 1926, Reginald Miller, un medic care lucra în Londra, a arătat într-u studiu numit New World trypanosomiasis,  în mod concludent că unii copii infectaţi cu Giardia au suferit de sindrom de malabsorbţie în timp ce alţii au acţionat ca transportatori neafectaţi.

In Studies on the cytology and life history of a Giardia from the laboratory din 1952, F.P. Filice a publicat o descriere morfologică detaliată a Giardiei şi a propus numele a trei specii  ce pot fi denumite pe baza morfologiei corpului median: G. duodenalis, G. muris, and G. agilis. Numele pentru paraziţii umani Giardia duodenalis, Giardia lamblia şi Giardia intestinalis sunt folosiţi în comun în ciuda potenţialului de confuzie creat de acest lucru.

De-abia în anul 1954, studiile detaliate întreprinse de către medicul american Robert Rendtorff  au produs dovezi clare care leagă parazitul cu boala.

Numele speciei G. lamblia a devenit larg acceptată prin anii 1970. Astfel, în anii 1980, unii au încurajat utilizarea numelui G.duodenalis, iar în anii 1990, numele G. intestinalis a fost încurajat de către alţi cercetători precum J Kulda şi E. Nohýnková în lucrarea din 1996 Giardia in humans and animals publicată în San Diego.

În acest moment nu pare a fi motiv suficient pentru a renunţa la termenul G. lamblia, care a fost acceptat pe scară largă în literatura medicală şi ştiinţifică. 

 În 1985 D. E. Feely şi S L Erlandsen descriu în  Morphology of Giardia agilis: observation by scanning electron microscopy and interference reflexion microscopy parazitul G.lamblia, care este în formă de pară în zona mediană, are una sau două organisme gheare transversale în timp ce G.agilis este lung şi subţire şi are un corp median de forma unei lacrimi. Parazitul G.muris este mai scurt si are un corp mic, rotula este rotunjită median. 

G lamblia se găseşte atât în oameni, cât şi într-o varietate de alte mamifere, G.muris se găseşte în rozătoare, şi G. agilis  în amfibieni.

Pentru grupuri izolate Giardia lamblia, pe baza unor criterii morfologice perceptibile prin microscopie optică, diferenţele care pot fi detectate de aceasta au permis descrierea de specii suplimentare. Astfel, S. L. Erlandsen, W. J. Bemrick în cartea Evidence for a new species, Giardia psittaci publicată în  1987 descrie în amănunt  G psittaci de la papagali, iar în 1990 Erlandsen, W. J. Bemrick, C. L. Wells, D. E. Feely, L. Knudson, S. R. Campbell, H. van Keulen, E. L. Jarroll în lucrarea Axenic culture and characterization of Giardia ardeae from the great blue heron (Ardea herodias) autorii descriu  Giardia ardeae întâlnită la stârci. 


Având în vedere numărul imens de lucrări apărute după anul 1900, în cele ce urmează vor fi enumerate alfabetic studiile  mai importante: Abaza S M, Sullivan J J, Visvesvara G S. 1991 Isoenzyme profiles of four strains of Giardia lamblia and their infectivity to jirds;Aley S B, Gillin F D. 1993, Giardia lamblia: Post-translational processing and status of exposed cysteine residues in TSA 417, a variable surface antigen; Baruch A C, Isaac-Renton J, Adam R D. 1996, The molecular epidemiology of Giardia lamblia: a sequence-based approach; Baum K F, Berens R L, Marr J J, Harrington J A, Spector T. 1989, Purine deoxynucleoside salvage in Giardia lamblia; Drouin G, Moniz de Sa M, Zuker M. 1995, The Giardia lamblia action gene and the phylogeny of eukaryotes; Erlandsen S L, Bemrick W J. 1987,  Some evidence for a new species, Giardia psittaci; Faubert G, Reiner D S, Gillin F D. 1991, Giardia lamblia: regulation of secretory vesicle formation and loss of ability to reattach during encystation in vitro; Gibson G R, Ramirez D, Maier J, Castillo C, Das S. 1999,Giardia lamblia: incorporation of free and conjugated fatty acids into glycerol-based phospholipid; Jarroll E L, Manning P, Berrada A, Hare D, Lindmark D G. 1989, Biochemistry and metabolism of Giardia; Knodler L A, Sekyere E O, Stewart T S, Schofield P J, Edwards M R. 1998, Cloning and expression of a prokaryotic enzyme, arginine deiminase, from a primitive eukaryote Giardia intestinalis; Lim R L, O'Sullivan W J, Stewart T S. 1996, Isolation, characterization and expression of the gene encoding cytidine triphosphate synthetase from Giardia intestinalis;   Nash T E, Conrad J T, Merritt J W., Jr.1990, Variant specific epitopes of Giardia lamblia; Papanastasiou P, Bruderer T, Li Y, Bommeli C, Köhler P. 1997, Primary structure and biochemical properties of a variant-specific surface protein of Giardia; Roger A J, Morrison H G, Sogin M L. 1999, Primary structure and phylogenetic relationships of a malate dehydrogenase gene from Giardia lamblia; Vitti G F, O'Sullivan W J, Gero A M. 1987, The biosynthesis of uridine 5′-monophosphate in Giardia lamblia; Ward W, Alvarado L, Rawlings N D, Engel J C, Franklin C, McKerrow J H. 1997, A primitive enzyme for a primitive cell: the protease required for excystation of Giardia.


Au apărut lucrări de referinţă în domeniul studiului Giardiozei şi după 2000, amintim: Dan M, Wang C C. 2000,  Role of alcohol dehydrogenase E (ADHE) in the energy metabolism of Giardia lamblia; Hiltpold A, Frey M, Köhler P. 2001 Glycosylation and palmitoylation are common modifications of Giardia variant surface proteins; Inagaki Y, Ford D W. 2001 Evolution of the eukaryotic translation termination system: origins of release factors;  Maroulis S L, Schofield P J, Edwards M R. 2002, The role of potassium in the response of Giardia intestinalis to hypo-osmotic stress; O'Handley R M, Olson M E, Fraser D, Adams P, Thompson R C. 2002, Prevalence and genotypic characterisation of Giardia in dairy calves from Western Australia and Western Canada.

În cei peste 300 de ani de când parazitul Giardia a fost descoperit, a devenit recunoscut ca un parazit comun şi un potenţial patogen la nivel mondial. Cu toate acestea, încă nu este cunoscut cât de multe specii pot infecta oamenii, şi ce rol pot juca gazdele, dacă este cazul, în infecţia epidemiologică.

Cele mai complete  istorii  ale Giardiozei sunt date de C.M.Wenyon, care în 1926 descrie Giardia intestinalis  în lucrarea  Protozoology. A manual for medical men, veterinarians and zoologists  şi cercetătorul M.J.G. Farthing a publicat în 1996 Giardiasis, The Wellcome Trust illustrated history of tropical diseases.
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